

观点

读端

从勇立潮头到“定义潮汐”

1月17日,2025年度风云浙商颁奖仪式在杭启幕。现场揭晓的10位年度浙商,以创新故事书写时代答卷。

■ 周国辉

2025年度“风云浙商”名单揭晓,这不只是十位浙商的荣誉榜,更是浙江经济向“新质生产力”跃迁的战略路线图。它精准揭示了浙商这一群体的核心特征与未来航向,其风向标意义远超一次评选。

风向标一:从“市场驱动”到“硬核科技驱动”的战略升维。传统浙商以敏锐的市场嗅觉和灵活的经营模式著称,而如今浙商发展的基石已转为自主可控的底层技术。名单中,超过半数的企业家都站在全球科技竞争的前沿,华润微的骆建军、可胜技术的金建祥分别攻坚存储芯片和

浙江经济的未来,将交由这样一群手握硬科技、心怀大格局、兼具全球视野与本土智慧的浙商来引领。他们的崛起,标志着中国民营经济已从“勇立潮头”的追赶者,向“定义潮汐”的引领者转变。

光热发电,解决的是国家级的“卡脖子”难题与能源战略问题,强脑科技韩莹丞的脑机接口,是在未来人机交互的原创性赛道上抢占先机,双环传动的吴长鸿十几年如一日专注于精密制造国产替代,京新药业的吕钢则深耕创新药研发,永兴材料的高兴江致力于特种不锈钢升级,他们的共同点在于,从商业模式创新(1.0)和效率创新(2.0),迈入了以基础科学研究与关键工程技术突破为标志的3.0阶段。这标志着浙商群体的核心竞争力,正从“连接市场”转向“创造硬技术”。

风向标二:从“产业升级”到“产业定义”的模式革命榜单中的“新创”力量,并非对旧

产业的简单修补,而是以新范式进行“价值重塑”。华正文旅的陈祖品在宁夏打造的文旅项目,超越了传统旅游,是文化IP、生态价值与社区运营的融合创造,某种程度上定义了区域性文旅产业的新标准。中南控股的吴伟提出的“三化”战略,将传统建筑业升级为涵盖数字建造、新能源、文化创意的复合生态系统。他们的实践表明,浙商的使命是利用新技术、新理念,去重新定义传统产业的边界与价值内核,浙商正从产业链的参与者变为规则与生态的定义者。

风向标三:从“代际传承”到“代际共创”的组织进化。名单中海亮股份的冯樟铭以及杰克控股的阮振华、中南控股的吴伟等代表

这份名单可以从人物的多元性和丰富性中看到一个十分清晰的趋势:浙江经济的未来,将交由这样一群手握硬科技、心怀大格局、兼具全球视野与本土智慧的浙商来引领。他们的崛起,标志着中国民营经济已从“勇立潮头”的追赶者,向“定义潮汐”的引领者转变。

这份“十五五”开局之初的年度“风云浙商”榜单,应当可以为浙商群体提供榜样的力量。

一碗卤肉饭,让善意连接

日常里不易被察觉的温情与坚韧。

此事之所以能火,离不开卖卤肉饭小伙的实在和真诚、理解与体恤,量大管饱还便宜好吃的卤肉饭就是最直观表现。而吃饭的工友们,也没有吝啬自己的肯定与赞美,工友大叔们的乐观、坚韧和义气,也支撑着卖卤肉饭的小伙更有奔头地去生活。这是一种劳动者之间最朴素的“相互奔赴”,也是陌生人之间可贵的“相互托举”。

“一碗卤肉饭”引发的连锁反应,远不止于此,更多的“托举”,随之浮现。

曾信金火了之后,我们才知道他靠打工抚养8个孩子,其中包括去世朋友留下的4个孩子,打工收入都在供孩子们读书,一个“老黄牛式”的中国父亲形象浮现在我们面前,他用肩膀扛起的,不仅是家庭,还有一份

沉甸甸的信义与承诺。这是一个普通父亲无声而有力的托举,令人动容。

此事引发网络关注后,社会“暖流”不断。镇海相关职能部门迅速行动,帮助卖卤肉饭小伙办理证件、规范经营、协调摊位,让这碗实惠的饭能长久飘香。贵州文旅为工友送来家乡味道,网友们自发点奶茶、送点心……这是政府和制度用“民有所需,我有所为”的服务对个体创业的呵护,是社会对普通劳动者的敬意,是四面八方汇聚而来带着温度的托举。

流量让微光被看见,让善意被连接,让一次偶然的温暖从“盆景”蔓延成“风景”。一碗卤肉饭,映照出多层“托举”。陌生人之间的善意相投、长辈对家庭和子女的责任和担当、制度对民生的呼应、社会对良善的呵

护乃至人对初心的持守……它们环环相扣,让温暖得以传递、放大,让更多人的生活变得好一点、再好一点。

我们期待的是,这样一个社会:每一个努力生活的人,都能被看见、被尊重、被温暖,每一个人都能被客观公正对待,每一个人都能有共情的能力并做出相应的抉择,让现实的“弱者”也能成为生活的“强者”。而这,离不开全社会系统、持续的“托举”。

当我们学会看见他人的不易,当平凡的奋斗者能被温柔以待,当理解和互助成为人心底色,成为制度底盘,成为一种寻常表现,我们的社会便能在一次次相互托举中,生长出更坚实、更澎湃的力量。这份力量,关乎和谐,更关乎文明。这或许就是一碗卤肉饭,带给我们最朴素的启示。

网络舆论当助企而非坑企

与治理的根基。

中国企业发展同样深受舆论影响。吴晓波《大败局》揭示的媒体舆论与企业命运关系,至今仍有深刻启示。泰池酒业从“标王”神话到“勾兑事件”崩塌,巨人集团从科技英雄到资金链断裂,无不显示媒体既能以“捧杀”塑造企业神话,也能以“棒杀”瞬间解构神话。媒体集中负面报道极易引发挤兑效应,成为压垮企业的“最后一根稻草”。

假如说传统媒体时代,媒体报道塑造舆论时还在努力遵循理性客观与克制,那么,进入互联网时代,舆论则变得更加复杂。2006年《时代周刊》将年度人物授予“You”,标志着互联网进入个人表达新时代。碎片化信息易“先声夺人”,企业回应的时间差使其常陷被动。“情绪优先”现象显著,理性声音常被淹没,企业法律文书式回应往往火上浇油。

在一些网络平台上,“起哄架秧子”成为保持热度的常用手段。算法推荐机制往往将最具争议、最情绪化的内容推向更多用户,人

为制造对立,放大矛盾。部分网络大V为吸引眼球、获取流量,不惜游走红线,用夸张标题、片面信息甚至虚假内容裹挟民意。在这种风潮之下,扭曲的流量价值观甚至让一些大V不以颠倒黑白为耻,反以赢得流量为荣,形成“笑贫不笑娼”的现代版。

这种现象背后,是流量经济的驱动逻辑。点击量、转发数、评论热度等成为衡量内容价值的标尺,而内容的真实性、客观性、建设性反而被边缘化。当企业成为这种流量游戏中的“素材”时,其正常经营活动就可能遭受不应有的干扰。

特别值得警惕的是,当前舆论场中部分所谓“大V”已形成一套完整的流量变现模式。1961年美国学者布尔斯廷提出的“伪事件”概念,依然可以来描述这一运作逻辑:这些事件并非自发产生,而是事先计划、安排和主动引发的,主要目的就是被立即报道和复制。在吸引媒体和公众注意的同时,更是用来实现自身的商业或影响力利益。这些“伪事件”往往以社会热点、企业争议为切入

点,通过刻意制造对立、煽动情绪来收割流量,最终损害的是企业正常经营和社会经济秩序。

民营企业在这样的舆论环境中尤为脆弱。网络“黑嘴”、水军造谣、恶意抹黑等现象时有发生,直接导致企业声誉受损、消费者信心动摇、投资者犹豫观望,最终影响企业的正常经营和市场拓展。当企业不得不耗费大量精力应对网络舆论压力时,其创新创造、奋力开拓的功能必然受到影响。

总而言之,当网络骂战变为理性讨论,情绪宣泄让位于建设性意见,企业在法律道德框架内获得发展空间,中国经济将更具韧性与活力。这道时代考题,需要企业、媒体、公众和政府共同作答。其中,我们尤其需要警惕那些以“伪事件”制造舆论、收割流量的投机行为,这些行为不仅损害企业利益,更破坏社会信任基础,与高质量发展的要求背道而驰。

(作者系浙江传媒学院浙江省社会治理与传播创新研究院研究员)

温州:以精细治理绘就城市发展新图景

个分会场+49个博览点”的“一园多点、全城联动”空间体系。该体系有效串联起“享文化山水、享名山公园”等“三探三享”文旅动线,激活城市存量资源,实现公园红利全民共享。

全域环境深度提质。将园博筹办与城市精细化管理深度融合,依托“迎园博、讲文明、强品质”专项行动,发挥数字城管网格化巡查优势,累计交办并整改问题54.43万个,形成高效管理闭环。同时,加强古树名木保护,提升城市生态文化底蕴。

社会参与热情高涨。通过推动园博纪念邮票列入国家发行计划、成功引进两只大熊猫落户景山公园博览点打造热门IP,策划“我为园博捐棵树”等公众参与活动,广泛凝聚社会共建力量,显著增强市民的归属感与获得感。

深化精管善治
提升城市人居新品质

坚持“治标与治本”并行,温州市

推动城市环境由表及里、由点到面系统性优化。

垃圾分类提质增效。温州全市生活垃圾分类处理率达88.17%,持续位居全国大城市第一档。创新出台居民小区易腐垃圾“封闭式通道”管理方案,

并依托“瓯小分”平台实现全程数字化监管,已在8个街镇195个小区推行;新建投用易腐垃圾处置设施2座,新增日处理能力750吨,终端设施负荷率近90%;构建“五位一体”联动格局,全年开展“十进”宣教活动1.1万余场,覆盖73万余户,动员近3万名党员担任社区督导员。

市容环卫精益求精。全市154个乡镇(街道)环卫一体化覆盖率达83.24%、市区达100%,市区和县市建成区道路机械化清扫率分别达到94.89%和88.45%;深化“一把扫帚”改革,推进建筑垃圾“两全两化”管理模式,加快相关立法进程。

园林绿化增色添彩。持续实施“增绿提量、增花添彩、增质惠民”工程,去

年新改建“口袋公园”20个,累计建成267个;开放共享公园绿地52处,市本级公园绿地服务半径覆盖率达96.38%;全面推行“一把剪刀”标准化管养模式,推动绿化养护从经验型向目标化转型。

全国首创“小网格治大污水”模式。构建“一城一网一主体”格局,市区8017公里排水管网实现统一运维,全年完成管网排查767公里、改造约24公里、清淤2776.6公里,切实筑牢排水防涝根基。

锐意改革创新
激发城市治理新动能

聚焦重点领域攻坚,温州市综合行政

执法局以标志性改革成果驱动治理

能力现代化。

法治环境持续优化。严格执行行

政规范化文件管理与合法性审查,创

新建立内部、联合、外部“三联审”模

式;全省首创行政处罚执行“云协议”,

线上办理112起,为困难当事人提供分期履行等便利;创新“蓝眼睛”社会

观察员制度,构建“政府主导、社会共治”的多元共治执法监督新格局;深入

实施“执法助企服务加油站”集成改

革,全市建成34个站点,累计解决企

业问题3540个,涉企执法检查同比下

降11.5%,“综合查一次”实施率达

86.43%。

数字智治效能倍增。深化“数字

城管”一网统管,优化网格管理,智能

识别种类增至30类,全年智能设备采

集案卷16.01万件,占总量的29.41%;

创新“低空+城市治理”模式,引入自

动巡航无人机,全年发现问题531件,

构建“空地一体、人机协同”立体巡

查体系,相关做法获住建部推广。

营商环境温暖升级。“水电电气网

联合报装”改革成效显著,申报材料

大幅精简70%以上,办理时限压缩至

5—7个工作日,形成“政企协同、一

网通办”新格局;深化城市道路“最多

挖一次”改革,排查整改问题50处;

创新实施预约式指导、预告式检查、

预警式监管等涉企服务,全面构建“无处不在、无事不扰”现代化监管服务

体系。

世界的眼光从南美转向北极附近。据《人民日报》报道,1月18日,面对美国为索取格陵兰岛主权而发出的关税威胁,欧洲八国发表联合声明称,威胁加征关税破坏跨大西洋关系,并有可能导致危险的恶性循环,八国将“团结协调”予以应对。有欧洲政治人物称“美国利用关税和经济威胁强行推行非法领土主张的行为令人发指”。

当涉及自身的主权和领土完整时,欧洲终于坐不住了,不再如以往那般超然洒脱。但是,不得不说的是,当美式霸权的双手终于伸向欧洲时,欧洲在“双标”的路上已经走得太远,终至祸及自身。

面对俄罗斯,欧洲是主权原则的坚定守护者,宣扬宁可战争持续,乌克兰的主权必须得到维护。面对中国,欧洲则往往是维护主权原则的反对者,转而将所谓全球和平与繁荣置于中国的主权完整之上。面对美国,欧洲又一下子失去了维护主权原则的兴趣,甚至不时鼓励美国侵犯主权。当美国在新年之初悍然袭击委内瑞拉总统马杜罗,造成上百人伤亡之后,偌大西方,除了被特朗普点名批评要开除出北约的西班牙之外,竟无一国表示谴责。德国总理默克尔大谈美国袭击行动“在国际法上的复杂性”,法国总统马克龙的第一反应是乐见其成。一言以蔽之,美国的赤裸霸道彻底暴露了欧洲的虚伪双标。

现在,美国把矛头指向格陵兰岛,甚至懒得编造像样的理由。然而即便美国如此,也没能激发欧洲对国家主权原则的坚决维护。欧洲国家起初希望满足美国其他“不太过分的要求”,换取华盛顿的高抬贵手。如今,面临美国更加直白的索取格陵兰岛主权要求,德国、挪威等七国也不过派遣30多名军人前往格陵兰,聊以声援。丹麦希望其他国家噤声,避免惹恼美国。在美国公然宣布要对派兵七国加征关税之后,欧盟虽然放话要实施关税报复,但并未立即推出方案。所谓内部人士表示,这是为了给美国一个“让步台阶”。

现实一次又一次证明,自诩为规范性力量时不忘把“以规则为基础的国际秩序”挂在嘴边的欧洲既不真正尊重规范,也没有多少力量可言。在不触犯美国、符合自身利益的时候,欧洲会化身国际规范的维护者。如果要直面践踏国际规范的美国,那就只能避免引火烧身,甚至低声下气地“控制损失”。

欧洲早就应该吸取“双标”祸及自身的教训。一年前,欧洲最担心的是美国将拥抱孤立主义,致使布鲁塞尔的所谓“规范性力量”失去华盛顿财力军力支撑。因此,对于美国前前后后表态要夺取格陵兰、吞并加拿大、强占巴拿马运河,欧洲的反应是蒙混过关,甚至可能还有一些不便明言的期待。对格陵兰岛和巴拿马运河,美国都拿出了所谓对中国威胁的幌子,这给了欧洲幻想,那就是可以继续依靠迎合和助长美国反华情绪来“祸水东引”。

在美国对全世界发动关税战时,此前大谈基于规则的秩序、大谈反对经济胁迫的欧洲,也公然选择“双标”,不仅没有落地任何反制,还频频有欧洲国家领导人和欧盟高级代表前往华盛顿,袒露愿意协助美国共同对华施压的心迹。最终,冯德莱恩在苏格兰与美国签订贸易协议,作出了在关税税率上单方面对美让步的重大妥协。欧盟领导层竭力将协议宣传为“可以争取到的最好结果”,但欧洲民众并不买账,压倒性地认为贸易协议“丧权辱欧”。悲哀的是,欧盟的让步并没有换来关税问题的最终解决,反而鼓励美国对欧提出放弃数字货币等进一步要求。

除了受意识形态偏见的影响,欧洲“双标”的另一重要原因在于其把安全外包给美国,且将这种“瘸腿”发展道路当作自身优势。由于安全外包,欧洲在面对美国恶行时要么轻描淡写,要么文过饰非。

抗争还是屈服,这是美国向欧洲抛出的重大问题。欧洲当前不乏有识之士,但是欧洲国家和欧盟的领导人一时间还不愿意放弃对美国的幻想,更难以断然和过去的错误分道扬镳。只有到最后一丝幻想被美国的霸道彻底粉碎时,欧洲或许才能从沉重的教训中认识到在国际规范上“双标”的巨大危害,进而改弦更张。

(作者系中国社会科学院世界经济与政治研究所外交政策研究室主任)

欧洲“双标”终将祸及自身

——透视美国近期霸权行径②

首刊

声明

因宁波市海曙区沿山干河河道整治工程(海西沿山导流河)一鄞江镇区块建设项目建设需要,现就我公司相关产权事宜声明如下:我公司宁波长利风玻璃制品有限公司位于宁波市海曙区鄞江镇梅园村的厂

区内(包括国有土地及向梅园村租赁的集体土地),所有不可移动设施均由我公司或法定代表人投入建设,产权清晰无争议。包括但不限于三座玻璃窑炉及配套设施(管道、通道、风机、输料系统、冷却系统

等),以及其他设施(电缆、变配电系统、钢管、行车、钢结构平台、场地顶棚等)。以上资产均属我公司或法定代表人所有,如有产权争议、疑问或需复核,请于本声明刊登后30日内联系鄞江镇房屋征收(拆迁)

办公室,联系电话:0574-88039070,逾期恕不再受理,相关责任将由我公司自行承担。

特此声明。

声明人:宁波长利风玻璃制品有限公司

2026年1月20日

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐